



建设“亚运国际城·数智新萧山” 奋力推动经济社会更高水平、更高质量发展

——专访区发展和改革局党委书记、局长吴远东



念,坚持创新强区战略,聚焦先进制造业和现代服务业“双轮驱动”发展,大力实施数字经济“一号工程”2.0版、新制造业计划、现代服务业强区建设,加快新旧动能转换,优化构建现代产业体系,推动经济更高质量发展。

三是破瓶颈、创样板。坚持亚运筹备总牵引,以提升城市发展能级和城市国际化水平为目标,建立完善重大项目全生命周期管理、重大项目建设要素保障机制,抓协调,重服务,多争取,强保障,确保全区固定资产投资增长10%,亚运“三馆三村”完成建设,“4286”产业载体项目完成投资120亿元以上,努力争创省市扩大有效投资示范样板。

四是促改革、优环境。全面推进数字化改革,完善落实惠企扶持政策,深化项目审批“最多跑一次”改革,拓展“亲清在线”平台应用,用好“贴心政策+舒心环境+暖心服务”三大法宝,助力企业更快更优更高质量发展。

五是强供给、惠民生。坚持以人为本,协调推进浙大二院总部、城市文化公园等重大民生项目,加快瓜沥七彩社区、未来社区、万向社区建设,积极谋划全域未来社区试点,推动教育、卫生、文化等社会事业更高质量发展,不断提升群众幸福感、获得感。

2021年,发改局将紧紧围绕区委区政府决策部署,聚焦建设“亚运国际城·数智新萧山”目标,全面落实亚运兴城攻坚年要求,高质量实施“一二八”行动,奋力推动经济社会向更高水平、更高质量发展迈进,为“十四五”开好局、起好步。

一是绘蓝图、谋发展。聚焦新时代新变化新要求,主动对接并全面落实长三角一体化发展、四大建设、拥江发展等上位战略,高水平牵头完成“十四五”发展规划;紧盯经济社会发展重点领域,高质量开展8个重点课题研究,谋划发展新思路,探索发展新路径。

二是抓转型、增动能。落实新发展理

全力推动萧山商务工作 稳中求进、开拓创新

——专访萧山区商务局党委书记、局长吴琴芳



率。做大跨境电商新增量,支持并推动广大出口企业应用9610、9710、9810模式开展跨境电商出口。继续推进产业集群跨境电商发展试点工作。打造数字贸易先行区,建立服务贸易监测体系。支持企业布局“一带一路”沿线国家(地区),培育本土跨国公司。

二是打造数智生活,推动商贸业能级提升。积极创建浙江省数字生活新服务样板区和特色镇,重点推动“网上超市”、“网上市场”、“网上菜场”等新服务项目运作。在钱江世纪城商圈、湘湖商圈等地,开展商圈智慧化改造,推进公共服务大提升工作。依托TOP直播产业园和云创直播小镇,加快招引头部直播机构、头部MCN机构和头部网红。引导开展直播带货活动。跟踪推进奥体汇德隆印象城、金帝融泰城、杭州世纪中心、亚运村商业街等重点商贸项目。全力争取杭州湘湖慢生活街创建成为省级高品质步行街。发展节展与假日经济,鼓励引导有关平台镇街谋划夜经济街区。

三是夯实民生保障,推动管理服务见实效。提升粮食收储管理与安全水平,做好主要民生商品供应保障工作。加强应急供应机制建设,确保特殊时期主要民生商品调得进、供得上。加强与相关职能部门联系和沟通,严厉打击违规经营,确保我区成品油市场健康发展。推行以“互联网+”回收和投放智能回收箱等新模式,完善“分拣中心+回收网点”回收体系,做到城乡全覆盖。

2021年是“十四五”开局之年,面临的国内外经济形势愈加错综复杂。对商贸经济发展而言,总体上是希望多于困难,机遇多于挑战。在新的一年里,区商务局将继续在区委、区政府的正确领导下,将“两会”各项目目标任务细化为推进举措,重点开展三方面工作。

一是释放自贸红利,推动开放型经济发展。抓好自贸试验区萧山区块建设,围绕“三个区”打造,实施二十三条任务措施,推进十方面创新突破,做好八方面重点工作。稳住外贸基本盘,做好企业各类参展的组织培训工作,帮助企业拓展销售路径,用好国内国际两个市场、两种资源。提高政策兑现等服务效率,提高出口信保覆盖面、渗透

谱写建设“亚运国际城·数智新萧山” 文旅新篇章

——专访区文化和广电旅游体育局局长陆佳伟



“革命文物修缮三年行动计划”,深入解码萧山文化基因,擦亮萧山文化金名片;以欢庆建党100周年、喜迎亚运为主题,大力繁荣艺术创作。

高品质提升公共文体服务水平。全面推进“文化管家”社会化服务向镇、村基层延伸,覆盖100个文化场馆,打造公共文化服务领域社会多元投入机制的萧山样本;进一步搭建文化惠民载体,新增永兴书房10家,完善公共文化服务体系,提升三级公共文化设施网络;新建或重建公共体育场地100个,扩大全民健身服务供给,打造“10分钟健身圈”。

高质量促进文旅产业转型升级。深化湘湖文旅“金名片”打造,指导镇街创建省级A级景区村庄、省旅游风情小镇,争取创建A级及以上景区村庄90个,打造美丽乡村精品示范线;做好省体育现代化区、省级全域旅游示范区、“钱塘潮涌文化传承生态保护区”三大创建工作;做精大旅游绿色产业,拓宽“绿水青山就是金山银山”转化渠道。

高要求打造萧山知名文旅IP。开展“亚运兴城 全民共享”主题系列活动,争取更多国际体育赛事落户,打造高端体育赛事之城;参与共建大运河文化带和浙东唐诗之路,联动打造江南文化深度体验地;实施全方位品牌营销,在全国开展“萧山文旅”推介活动,助力文旅IP热度持续升温,打造时尚休闲旅游之区。

2021年,区文旅局将立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,以满足人民日益增长的精神文化生活和旅游休闲需求为目的,全面推动文旅事业高质量发展,为萧山打造“重要窗口”示范样板新征程贡献“文旅力量”。

高效率推进重大工程项目建设。抢抓亚运工程建设工期,确保完成区体育中心、瓜沥文体中心、临浦文体中心等项目建设,开展场馆压力测试及赛事运营筹备;着力推进世界旅游联盟、世界旅游博物馆、“五馆合一”城市文化公园、萧山博物馆改造、茅湾里印纹陶博物馆项目建设。

高站位实施文化强区建设工作。大力弘扬萧山精神,深入挖掘跨湖桥文化、革命红色文化、围垦文化等特色文化资源,开展

全力激发“双引擎”动能 聚力打造新制造中心 以工信经济高质量发展为“十四五”开好局、起好步

——专访区经信局党委书记、局长王建浦



创“未来工厂”、中型企业建“智能工厂”、小微企业设“数字化车间和特定场景的数字化产线”为梯次路径,全面提升制造业智能化改造水平。全力推进长三角(杭州)制造业数字化能力中心建设,“浙江工业大脑展厅”争取在6月前正式对外开幕。

深入实施数字经济四年双增计划。发布《数字经济发展规划纲要》,出台新一轮数字经济发展政策;围绕省级数字经济创新发展试验区,进一步深化实施方案。加快数字经济企业招引,提升图灵小镇、机器人小镇、信息港小镇等数字经济平台载体的建设水平和服务能力,力争数字经济核心产业增加值增速达32%。

持续优化工业空间保障。持续落实工业用地集成改革举措,积极争创全省工业全域治理试点县。深化“亩均论英雄”改革,深入推进低效土地提升行动,力争实现零收企业清零,推动生产要素向高质量发展主体集聚。推进“一镇一园”示范创建,首批建成22个可看、可学、可推广的现代主题产业园。

大力做好安企稳企惠企服务。深化企业梯队培育,加大制造业龙头企业扶持力度,构建“总部+研发+产业基地”三位一体发展模式。推动产业项目推进协调小组日常运转,完善企业诉求办理回应、疑难问题协调处理常态化工作制度。加快数字经济建设,推动“亩均论英雄”改革数据综合平台建设,完成萧山区中小企业综合服务平台建设。

2021年,区经信局将深入贯彻区委区政府决策部署,紧紧围绕“亚运国际城·数智新萧山”的发展导向,强化统筹、迎难而上、狠抓落实,推动工信经济再上新台阶、取得新突破。

全力创建制造业高质量发展示范区。以传统制造业改造提升省市试点为抓手,围绕化纤、汽车零部件等优势行业持续开展核心技术攻关,推动化纤纺织和汽车零部件产业向纤维新材料和智能汽车产业转型升级。扩大工业投资,围绕100亿目标,大力推进龙头企业和龙头项目建设。实现工业增加值增长7.5%以上。

加快打造产业数字化第一区金名片。研究制定智能制造行动2.0版,以头部企业

聚焦“一个核心”实施“双轮驱动” 打响“五大行动” 持之以恒建设“中央创新区 聚能智联城”

——专访萧山科技城党委书记、管委会主任张文波



机遇、科技城作为生物医药核心主平台的窗口机遇,明确定位、找准目标,扛起担当、久久为功,加快推动生物医药集聚化规模化发展,全力打造萧山生物医药之“核”。

实施“双轮驱动”,即创新强城、环境立城。加快浙大杭州国际科创中心、西电杭州研究院等“硬核”平台建设,充分发挥加州大学CITRIS研究院杭州创新中心、赛伯乐微谷加速器资源等优势,持续构建全周期创新系统、创新生态。以亚运标准开展全域环境整治,做强高端配套,做靓品牌形象,全面提升城市品质、增强城市能级。

打响“五大行动”,即规划引领行动、双招双引行动、载体推进行动、城市提质行动、队伍建设行动。以高标准规划引领高质量发展,优化提升全域规划,精心雕琢专项规划。瞄准头部企业、重点项目、高端人才,实施产业链精准招商,探索政企联动招商,形成高层次人才集聚高地。以“三谷一园一基地”等载体为阵地,着力规划建设一批标准化生物医药产业空间与特色产业园,引导调动更多民营资本参与。加快尚德实验学校、杭师大附属科技城小学、惠灵顿二期以及邻里中心、英慈国际医院等建设,完善提升滨江二路主干道等基础设施建设,着力打造钱塘江最美花园城。坚持党建引领,加大内设机构改革力度,充分激活全员干事创业内生动力。

今年是建党100周年,是萧山实施“十四五”规划、高水平建设“亚运国际城·数智新萧山”开局之年,也是萧山科技城全面攻坚、全面突破、全面起势关键之年。

当前,科技城进入了亚运兴城攻坚期、城市格局剧变期、生物医药爆发期。面对“三期叠加”,科技城将紧扣区委、区政府和开发区决策部署,谋字为先、干字当头,以“中央创新区、聚能智联城”为总方向,以“大抓新经济、大建国际城”为总基调,聚焦“一个核心”、实施“双轮驱动”、打响“五大行动”,积极为打造“重要窗口”示范样板贡献科技城力量。

聚焦“一个核心”,即萧山生物医药核心主平台。抢抓全球新一轮科技变革的产业机遇、省市区“重仓”创新经济的战略

对话一把手 畅想新未来

过去的2020年,是极不平凡的一年,萧山上下齐心协力,高质量打好“一二八”组合拳,坚持“两手硬、两战赢”,做好“六稳”工作、落实“六保”任务,深入开展“三个年”活动,凝心聚力、乘风破浪,全区经济社会保持稳步发展。2021年,面对机遇与挑战并存,我区将全面推进数字化改革,加快打造“整体智治、唯实惟先”现代政府,高水平建设“亚运国际城·数智新萧山”,奋力打造“重要窗口”示范样板,以优异成绩庆祝建党100周年。

如何推动这些工作开展?本报记者对话部分部门主要负责人。

本版图片 首席记者 方斌
通讯员 李军方 周梦三 陶振雯 韩天虹 薛辰
本版撰稿 记者 姚建玲 孔亮燕 孙健

发展引领 聚力攻坚 持续激发应急管理体系改革活力

——专访区应急管理局党委书记、局长赵建兴



常态化开展督导,全面打赢“遏重大”攻坚战。

二是以大数据谋划大作为。深入推进“数字应急”1+2+N平台迭代升级,以全区自然灾害和安全生产风险普查为契机,综合集成危险化学品、三场所三企业、防汛抗旱、应急指挥调度等应用场景及领导驾驶舱,通过“一图定位”、“一码监测”、“一键处置”,形成事故灾害风险数字防控综合运用,为分级监管、精准执法、科学指挥提供强有力支撑。

三是以大声势营造大氛围。深入实施全民安全素养提升工程,以“防灾减灾日”、“安全生产月”等主题活动和企业百万员工安全大培训、高危行业领域安全技能提升行动等专题培训为载体,推动安全宣传“进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭”,打造应急管理宣教中心警示教育馆、应急体验馆、抖音“应急哥”等一批具有萧山特色的应急宣教品牌,有效提升全社会安全生产意识和自救互救能力。

四是以大网络夯实大基础。围绕基层应急管理基础提升,打好社会救援力量培育、避灾安置场所建设和应急抢险物资保障组合拳,推动基层应急管理员、网格员应急管理职责落实全覆盖,完善事故灾害风险社会分担机制,从源头上建立健全安全生产风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系,进一步打通基层应急管理“最后一公里”,推动安全共建共治共享。

今年是“十四五”规划全面实施的开局之年,也是高水平建设“亚运国际城·数智新萧山”之年,区应急管理局将深入学习贯彻习近平总书记关于应急管理工作的重要指示和统筹发展和安全的总体要求,着力构建“大安全、大应急、大减灾”工作格局,为萧山率先实现现代化、当好省市排头兵全力防风险、保安全、护稳定。

一是以大视野推动大发展。不断深化应急管理领域改革,提前谋划亚运安全保障工作,牵头推进全区八大重点领域安全整治和安全生产综合治理第二轮三年行动,加强应急管理综合执法改革,巩固“一月一通报、二月一曝光、三月一警示”隐患整改闭环机制成效,清单化明确目标、任务化推动落实、